
1. Innovation: 
Sie müssen in Richtung 
Senkung des Verbrauchs 
von Energie- und Umwelt- 
ressourcen gehen und 
nicht in Richtung Ein- 
sparung von Arbeitskraft

2. Dynamik: Um die 
Nachfrage zu steigern, 
müssen die Einkommens-
unterschiede kleiner 
werden, und es muss 
einen Investitionsschub in 
Richtung Ersatz fossiler 
Energieträger geben

3. Wohlfahrt: 
Die sozialen Sicherungs-
systeme müssen sich 
in Richtung Prävention 

bewegen. Es 
muss in Bil- 

dung, Gesundheit und 
Arbeitsmarkt investiert 
werden

4. Arbeit: Maßnahmen 
zur Verbesserung der 
Qualifikation sollen eine 
individuelle Verringe-
rung der Arbeitszeit 
erlauben bei gleichzeiti-
ger Flexibilisierung der 
Arbeitsmärkte

5. Energie: 
Der Ersatz der fossilen 
Energieträger muss 
zuerst beim Abbau der 
Subventionen dafür 
beginnen. Der CO2-Aus-
stoß muss sich vom 
Wirtschaftswachstum 
entkoppeln

6. Öffentlicher Sektor: 
Die Ausgaben müssen sich 
in Richtung Forschung und 
Bildung entwickeln. Die 
Steuerlast muss sich der 
Arbeit in Richtung Res- 
sourcenverbrauch, Grund- 
vermögen, spekulative 
Finanztransaktionen und 
Erbschaften verlagern.

7. Finanzsektor: 
Dieser muss sich stärker 
auf die Ansprüche der 
Realwirtschaft konzent-
rieren, vor allem in die 
Finanzierung von In- 
vestitionen im Umwelt- 
und Sozialbereich

Die sieben Hebel 
des Wandels
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